

Zpráva o činnosti Ústavu vědecko-pedagogických informací a služeb za rok 2016

Ústav vědecko-pedagogických informací a služeb (ÚVIS) je celouniverzitní pracoviště, které od roku 1990 zabezpečuje komplexní knihovnicko-informační, vydavatelské a audiovizuální služby pro akademické pracovníky a studenty Mendelovy univerzity v Brně. Těžiště práce ústavu je podpora vědecké činnosti a podpora vzdělávacího procesu včetně celoživotního vzdělávání. Ústav také zprostředkovává seznámení široké odborné i laické veřejnosti s vědeckým a pedagogickým potenciálem a propaguje dobré jméno univerzity.

Skládá se ze čtyř oddělení: Audiovizuální centrum, Vydavatelství, Ústřední knihovna a Informační centrum.

Vydavatelství zajišťuje komplexní vydavatelskou činnost univerzity (monografie, skripta, vědecké časopisy), tiskne provozní a reprezentační materiály, provozuje prodejnu skript.

Audiovizuální centrum zajišťuje správu a servis výukové multimediální techniky ve čtrnácti velkokapacitních posluchárnách a aule, dokumentaci života univerzity pořizováním fotografických, filmových a zvukových nahrávek (fotogalerie <http://avc.mendelu.cz/videobase/galerie>). Ve spolupráci s vědeckými pracovníky se produkují výukové filmy. Mezi další činnosti AVC patří správa Interního informačního systému univerzity, informačních kiosků a vydávání identifikačních průkazů univerzity (ISIC, ITIC a další).

Ústřední knihovna a Informační centrum jsou dvě oddělení ÚVIS, které pro univerzitu zajišťují informační zabezpečení studia, vědecké, výzkumné, tvůrčí a umělecké činnosti. V souladu se Zákonem č. 257/2001 Sb. O knihovnách a podmínkách provozování knihovnických a informačních služeb (Knihovní zákon) poskytují způsobem zajišťující rovný přístup všem bez rozdílu. Služby spočívají ve shromažďování, zpracovávání, uchovávání a zpřístupňování informačních zdrojů. Knihovna je knihovnou evidovanou na Ministerstvu kultury jako knihovna specializovaná pod číslem 3030/2002. Uživatelé jsou vědečtí a pedagogičtí pracovníci univerzity, studenti všech forem studia, ostatní zaměstnanci univerzity, registrovaní externisté z řad bývalých zaměstnanců a ostatní odborné veřejnosti. Služby jsou zdarma pro zaměstnance univerzity, studenti platí poplatek podle aktuálního ceníku vždy v prvním ročníku každého typu studia. Externí čtenáři hradí manipulační náklady a náklady za výrobu průkazu externího čtenáře.

Nejdůležitější události roku 2016

- Prodloužení otevírací doby ve studijních prostorách z 56 hodin týdně na 60 hodin
- Změna stavění knihovního fondu ve volném výběru – vypracován nový způsob stavění fondu, důraz se klade na řazení knih podle oboru tak, aby knihy s podobným tématem stály vedle sebe. Běžně se knihy ve skladech knihoven řadí podle přírůstkového čísla. Pro uživatele je však výhodnější, aby vedle sebe stály knihy s podobným tématem. Stavění fondu MENDELU má nyní 27 hlavních oborových kategorií, v každé kategorii 3-7 podkategorií.
- Poprvé byly úspěšně odevzdány výsledky vědy a výzkumu z OBD do RIV - 2619 výsledků ve 36 dávkách pro 9 poskytovatelů. Bylo nalezeno a odevzdáno 351 bodovaných výsledků druhu článek v impaktovaném časopise, článek ve Scopus, příspěvek ve sborníku evidovaném ve WoS nebo Scopus, které byly publikovány v minulých letech a dosud nebyly do RIV odevzdány.
- První rok se v praxi úspěšně používá modul knihovnického systému pro poptávkové řízení na dodávku odborné literatury (nákup knih), modul je propojený s EZAK, proces se zrychlil a systém je transparentní. Ústřední knihovna přijímá požadavky průběžně, poptávka probíhá každý měsíc. Každá kniha je samostatný předmět veřejné zakázky, uchazeči podávají nabídku pouze na titul, který mohou v požadovaném množství dodat. V roce 2016 proběhlo celkem 8 řízení na českou a zahraniční odbornou literaturu. Bylo uspořeno cca 150 tis. Kč, což je

v průměru 25% úspora katalogových vydavatelských cen. Průměrná doba od podání požadavku do chvíle, kdy žadatel drží knihu v ruce, je 2 měsíce u českých knih, 3 měsíce u zahraničních. Celý proces objednávání knih je popsán na webech knihovny <http://uvis.mendelu.cz/nakup-knihovniho-fondu>. Podle sdělení oddělení veřejných zakázek tento způsob soutěžení knih v elektronickém systému odpovídá podmínkám běžných projektů včetně projektů OP VVV. Konzultace je vhodná u projektů Norských fondů.

- Aktivní účast v pracovní skupině pro přípravu projektu CzechELib (národní centrum pro pořizování, správu a využívání elektronických informačních zdrojů (časopisů, knih, databází, aj.)
- Svět knihy Praha 2016 - tohoto oborového veletrhu se Vydavatelství MENDELU pravidelně zúčastňuje jako vystavovatel. Pro potřeby propagace Vydavatelství a celé Mendelovy univerzity v Brně byla připravena sada nových propagačních materiálů (postery, salesfoldery, letáky, vizitky). Vystavována byla knižní i časopisecká produkce MENDELU.
- Výstava Kouzlo starých map v galerii Hrášek probíhala od 18. 4. do 18. 5., přišly i děti z univerzitní mateřské školky Hrášek, aby nakreslily, jak si představují mapu.
- Aktualizace a přepracování webových stránek ÚVIS <http://uvis.mendelu.cz>. Nový web spuštěn v září, nové záložky nákup knihovního fondu, citace a citování, zadávání publikačních výsledků do OBD, otevřené publikování.
- Týden Open Access na MENDELU 24. -30. 10. 2016, výstava v galerii Hrášek, videošot „MENDELU: jdeme po oranžové“, dva semináře, soutěž pro akademické pracovníky a studenty „Publikujete v Open Access?“
- V roce 2016 přešlo Vydavatelství a Audiovizuální centrum k elektronickému zadávání žádostí o službu. Zvýšil tak uživatelský komfort při zadávání a sledování zakázek. Systém byl nasazen na začátku února 2016. Jen pro Vydavatelství bylo za 2016 do systému zadáno 931 požadavků, pro audiovizuální centrum 323 požadavků.
- Nákup nového stroje na lepenou vazbu – výrazně se zkvalitnily vydávané publikace.
- Převzetí a využívání vybavení a prostor určených pro AVC v nově rekonstruované aule.
- Aktualizace a sjednocení řídicího systému a zavedení systému pro vzdálenou správu na celoškolských učebnách, aby bylo možné ihned reagovat na vzniklé problémy.

Podpora vědy a výzkumu

Základní činností je poskytování knihovnicko-informačních služeb, které spočívají v zajištění rovného přístupu k informačním zdrojům – knihám a časopisům a v zajištění přístupů do elektronických informačních zdrojů (EIZ). Dalšími službami je zapojení zdrojů do discovery systému včetně A to Z seznamu časopisů, zpracování rešerší, poskytování tuzemské i mezinárodní meziknihovní výpůjční a výměnné služby, podpora publikování v Open Access, centrální evidence výsledků vědy a výzkumu, analýzy vědeckého výkonu univerzity.

Kvalitní informační zabezpečení vychází z potřeb a požadavků univerzity, je v souladu s jejími strategickými záměry a respektuje potřeby a požadavky celé akademické obce. Zajištění EIZ bylo v roce 2016 výrazně ovlivněno projekty. V rámci operačního programu Výzkum a vývoj pro inovace je univerzita řešitelem projektu *MENDELU RESEARCH LIBRARY CZ.1.05/3.2.00/12.0227*, v dalších 4 projektech je partnerem. V rámci výzvy Informace - základ výzkumu je MENDELU účastníkem čtyř projektů. Cílem je zabezpečit dostupnost vědeckých informačních zdrojů, jejich efektivní využívání, a vytvořit tak podmínky pro produkování kvalitních vědeckých výsledků. Bez zpřístupnění EIZ by nemohl být naplněn záměr univerzity zkvalitnit a zvýšit publikační činnost a širšího zapojení do mezinárodní výzkumné spolupráce. V roce 2018 a dále bude část zdrojů v rámci povinné udržitelnosti OP VaVpl nutno uhradit z vlastních finančních prostředků univerzity, část zdrojů bude pořizována přes národní licenční centrum CzechELib s podporou v rámci programu OP VVV.

Z rozpočtu univerzity v roce 2016 (resp. 2015) bylo vynaloženo na zajištění informační infrastruktury 8 180 tis. Kč v tomto členění:

Časopisy	4 547 (4 690) tis. Kč
Knihy	1 241 (1 302) tis. Kč
Elektronické informační zdroje	2 392 (2 205) tis. Kč
Celkem 2016 (2015)	8 180 (8 197) tis. Kč

Zdroj: SAP

Knihovní fond je průběžně doplňován především nákupem, interními povinnými výtisky z Vydavatelství univerzity, výměnou fondů z jiných organizací za publikace vydané MENDELU a dary soukromých osob.

Elektronické informační zdroje jsou dostupné na všech počítačích univerzity včetně detašovaných pracovišť. Do všech databází je v souladu s licenčními podmínkami umožněn zabezpečený vzdálený přístup z domova, většina zdrojů je implementována do jednoho vyhledávacího prostředí EBSCO Discovery Service. V roce 2016 byly dostupné tyto skupiny zdrojů:

- plné texty časopisů: Science Direct Freedom Collection, SpringerLink Journals, Wiley InterScience Journals, Nature, časopisy Americké chemické společnosti, Cambridge Journal Online včetně archívu, Oxford Journal Online, v rámci platformy EBSCO zdroje Academic Search Premier a Business Source Complete, dále OECD iLibrary, BioOne I a II., Proquest Central Collection, JSTOR. Seznam všech online dostupných časopisů včetně časopisů open access je zahrnut do knihovny elektronických časopisů EBSCO A to Z (celkem více než 55 tis. titulů včetně překryvů, viz Tab. 09),
- databáze používané pro hodnocení vědy a výzkumu: Web of Science Core Collection, Journal Citation Report, SCOPUS, ERIH,
- oborové databáze: Academic Search Complete, EconLit with Full Text, Business Source Complete, Environment Complete, ERIC, GreenFILE, ProQuest STM, ProQuest Cental, Regional Business News, BIOSIS Citation Index, Current Contents Connect, Data Citation Index, MEDLINE, Zoological Records, CAB Abstracts a CAB Abstracts Archive, Food Science and Technology Abstracts,
- plnotextové zdroje (bez časopisů): CABI Compendia (Animal Health and Production Compendium, Aquaculture Compendium, Crop Protection Compendium, Forestry Compendium, Invasive Species Compendium), CAB eBooks, CABI eRefWorks, OECD iLibrary, ProQuest STM Package (kolekce řady databází z oborů přírodních a technických věd a z oblastí medicíny), Wiley Current Protocols, FOODnetBase a Nutrition and Food Sciences Database.

Z vlastních prostředků bez dotačního příspěvku univerzita pořizuje část kolekcí JSTOR, časopisy Americké chemické společnosti, právní informace ASPI, Beck Online, databázi norem, Media Search a Ulrichsweb. Pro zpřístupnění elektronických knih se využívají dva způsoby a) trvalý nákup, kdy jsou knižní tituly majetkem MENDELU a jsou zkatologizovány do knihovního systému (2 548 titulů), b) dočasným předplatným.

Přístup do všech EIZ je z webových stránek Informačního centra, odkaz *Elektronické informační zdroje*. Pravidelně jsou sledovány statistiky využívání, které tvoří důležitou zpětnou vazbu pro další pokračování licence (Tab. 14). Informační centrum a Ústřední knihovna zajišťují pravidelné přednášky a instruktáže, kde se zájemci učí vyhledávat a efektivně využívat elektronické informační zdroje. Knihovna aktivně propaguje poskytování informačních zdrojů pomocí otevřeného publikování (Open Access). Je vytvořena a pravidelně aktualizována webová sekce *Podpora vědy a výzkumu*.

Centralizované zadávání výsledků vědy a výzkumu. Pracovníci Informačního centra na základě *Hlášenky o vzniku výsledku vědy a výzkumu* vedou od roku 2015 evidenci veškeré publikační činnosti a výsledků vědy a výzkumu v systému OBD, odpovídají za formální správnost a soulad s platnou Metodikou hodnocení VaV. Současně jsou tyto výsledky ručně zakládány také do Univerzitního informačního systému jako citační záznam s abstraktem, aby se publikační činnost pracovníků MENDELU promítla do profilů výzkumníka v UIS. Součástí systému OBD jsou rejstříky publikací (časopisy, knihy, sborníky z konferencí), vydavatelů a akcí (konference, workshopy). Právo zápisu do těchto rejstříků mají pouze pověřené osoby. Tím je minimalizována chybovost a vícenásobné zakládání stejné publikace, akce, vydavatele.

Průběžně probíhá kontrola afiliací uváděných u autorů z MENDELU ve WoS Core Collection a Scopus. Pravidelně jsou posílány požadavky na propojení nepřiřazených variant názvů univerzity pod jeden identifikátor (Organization-Enhanced). Je to důležité pro vědecké analýzy výkonu; v případě nepřiřazení publikace pod správný identifikátor dochází u analýz zpracovávaných externími hodnotiteli ke snížení sledovaných bibliometrických a scientometrických ukazatelů MENDELU.

Pro analýzu výkonu vědeckého pracovníka je důležité se identifikovat ve vědeckém světě. Používá se Researcher ID (WoS) a Orcid ID (mezinárodní identifikátor výzkumníka, který je propojen s Researcher ID ve WoS a je implementován i do profilu autora ve Scopusu). Pracovníci Informačního centra poskytují

poradenskou službu a pomohou s manuální aktualizací publikací v profilech autora tak, aby zařazené publikace byly skutečně výsledkem autorovy publikační činnosti.

Podpora otevřeného publikování v režimu Open Access spočívá v poradenství při výběru časopisů vhodných k publikování, protože se množí počty tzv. predátorských vydavatelů, kteří oslovují autory s nabídkami na publikování a jimi vydávané časopisy, až na drobné odchylky, vypadají jako časopisy vydávané renomovanými vydavatelskými domy. Tuto činnost nám, bohužel, ztížilo od ledna 2017 ukončení fungování stránek, kde byl vystaven tzv. Beallův seznam predátorských vydavatelů – autor byl donucen svůj blog zrušit.

Meziknihovní výpůjční služba a Mezinárodní meziknihovní výpůjční služba slouží akademickým pracovníkům pro získání plných textů publikací, které nepředplácí MENDELU nebo Moravská zemská knihovna. Je poskytována vědeckým a pedagogickým pracovníkům a studentům postgraduálního studia. Jedná se o reciproční službu mezi knihovnami, které si vzájemně půjčují své fondy. V roce 2016 bylo vyřízeno celkem 465 požadavků pro uživatele z MENDELU. Oproti předchozímu roku došlo k mírnému nárůstu požadavků. Navíc díky vhodně zvoleným nákupům EIZ je stále více požadovaných článků dostupných ve fondech MENDELU.

Do podpory vědy a výzkumu patří také vydavatelská činnost, která patří k důležitým a nezastupitelným úkolům každé univerzity. Zprostředkovává seznámení široké odborné i laické veřejnosti s jejím vědeckým a pedagogickým potenciálem, šíří a popularizuje výsledky vědy, a tak přispívá k dobrému jménu univerzity u veřejnosti i nadřízených orgánů. Cílem je vydávání odborné, vědecké a populárně naučné literatury, reprezentativních mezioborových i mezifakultních knih pro akademickou i nejširší odbornou veřejnost, vydávání vysokoškolských učebnic odpovídajících současným potřebám učitelů i studentů, prezentace celkové univerzitní produkce, budování široké distribuční sítě s cílem větší informační propojenosti univerzitních aktivit v oblasti ediční a publikační a vytvoření dalšího alternativního způsobu distribuce publikací a periodik vydávaných MENDELU. V roce 2016 bylo přiděleno 87 čísel ISBN (20 titulů skript, 3 monografie v edici Folia Universitatis, 8 elektronických titulů, 20 monografií, 26 sborníků z pořádaných konferencí, 9 metodik, 1 výroční zpráva). Těžiště prací při vydávání monografií je soustředěno do předtiskové přípravy publikací kvalifikovanými redaktory.

Acta Universitatis Agriculturae et Silviculturae Mendelianae Brunensis je multioborový mezinárodní vědecký časopis Mendelovy univerzity v Brně, který zveřejňuje a propaguje výsledky výzkumu univerzity. Je indexován sedmi databázemi včetně databáze SCOPUS; rozesílán do 21 zemí. Vycházel pravidelně 6x ročně v nákladu 96 ks, v roce 2016 zveřejněno 238 článků. Zahájena evaluace do Directory of Open Access Journals a do Web of Science. Časopis je distribuován výměnou do celkem 20 zemí světa.

Tab. 01: Objem fondu získaného výměnou

	2013		2014		2015		2016	
	počet	Kč	počet	Kč	počet	Kč	počet	Kč
časopisy (tituly)	85	93 658	79	87 420	79	89 045	54	70 152
monografie (ks)	32	4 600	167	19 400	201	21 750	154	12 407
celkem (Kč)		98 258		106 820		110 795		82 559*

*Část fondu s rokem vydání 2016 bude doručena ještě v 1. čtvrtletí 2017

Podpora vzdělávacího procesu

Správu a servis výukové multimediální techniky ve čtrnácti posluchárnách (A01, A04, A11, A12, A31, A414, C01, C02, Q01, Q02, Q03, X01, X02, X03) a v aule zajišťuje Audiovizuální centrum. Jeho pracovníci také pořizují, zpracovávají a zpřístupňují záznamy z konferencí, z přednášek, popřípadě návštěv VIP osobností na univerzitě. AVC vydává identifikačních průkazy studentů a zaměstnanců univerzity.

Pro samostatnou práci studentů je v sedmi celoškolských studovněch k dispozici celkem 380 míst (25,30 studentů/stud. místo), z toho 123 je vybaveno počítačem a dalších 61 studijních míst má pevné připojení k síti. Všechny prostory knihovny a studoven jsou pokryté bezdrátovou sítí. Ve volném výběru je

však vystavených pouze 16 % fondu (68 000 knihovních jednotek). Tento stav zlepšil probíhající stavba Rozšíření infrastruktury ÚVIS.

Tab. 02: Počet studijních míst ve studovnách ÚVIS k 31. 12. 2016

	Studijní místa			Celkem
	S počítačem	Se síťovou přípojkou	Bez vybavení	
Informační centrum	53	13	69	135
Čítárna časopisů	6	0	33	39
Studovna	20	10	60	90
Knihovna Z - hala služeb	13	4	7	24
Knihovna Z - galerie	0	28	13	41
ÚK-výpůjční	5	4	0	9
ÚK-Lednice	26	2	14	42
Celkem	123	61	196	380

Od září 2016 se zvýšila týdenní otevírací doba o 5 hodin, Informační centrum a čítárna časopisů má otevřeno 60 h týdně, studovna v budově A a Knihovna-Z 57 hodin. Počítače umístěné ve studijních prostorách jsou pravidelně obměňovány, jsou rychlé a umožňují instalaci softwaru v posledních verzích. V případě, že počítač je zastaralý a nevyhovuje požadavkům na hardware, je ze studijního místa odstraněn a studentům je dostupná síťová přípojka pro jejich vlastní zařízení. Samozřejmostí je wifi pokrytí všech studoven. Studenti mohou pracovat např. v programech ESRI ArcGIS, Idrisi, AutoCAD, Statistica, MS Office a dalších.

Návštěvnost studijních prostor je stále velmi vysoká, celkový prokazatelný počet návštěv ve všech studijních prostorách v roce 2016 činil 248 152. V souladu s celosvětovým trendem „knihovna jako místo setkávání“ jsou studijní prostory pro uživatele dostupné volně. Kdokoliv může přijít, posadit se a studovat z dostupných dokumentů. Teprve v případě, že návštěvník potřebuje využít některou z nabízených služeb (pracovat na PC, tisknout, skenovat, půjčit si knihu domů) je vyžadována registrace uživatele. V roce 2016 sice o něco poklesl počet registrovaných čtenářů z 6 938 na 6 684, ale pravděpodobnou příčinou je pokles celkového počtu studentů MENDELU.

Informační centrum zajišťuje přednášky a semináře pro studenty všech forem studia na univerzitě, zvláště pro studenty prvních ročníků a studenty zpracovávající vysokoškolské závěrečné práce včetně doktorandů. Stále se ukazuje jako nejlepší cesta k pořádání seminářů je organizovat je v rámci výuky nebo po dohodě přímo na jednotlivých ústavech. Výběr tématu pak lze přizpůsobit podle oborového zaměření cílové skupiny. Tématem bylo např. citování literatury podle normy ČSN ISO 690:2010, vyhledávání v Souborném katalogu, vyhledávání literatury v databázích na platformě EBSCOhost, práce v jednotném vyhledávacím prostředí.

Stále platí vize knihovny MENDELU být moderní příjemnou univerzitní knihovnou, která je centrem života a inspirativním zázemím akademické komunity a odborné veřejnosti, je vybavena kvalitním knihovním fondem a dostatečným množstvím elektronických informačních zdrojů a poskytuje své služby v souladu s aktuálními trendy v oblasti knihovních a informačních služeb.

Důležitým krokem k uskutečnění této vize bude připravované rozšíření ÚVIS o knihovnu s volným výběrem. Jedná se o přestavbu suterénu budovy A, konkrétně prostor uvolněných v roce 2013 oddělení rybářství Ústavu zoologie, rybářství, hydrologie a včelařství, které sousedí se stávajícími sklady knihovny. Přestavbou dojde ke sloučení a sjednocení nyní samostatných prostor studovny, depozitního skladu a knihovny s volným výběrem do jednoho celku a k podstatnému rozšíření volného výběru knih. Následná výpůjčka pak bude probíhat buď bezobslužně u příslušného zařízení (selfcheck) nebo u výpůjčního pultu. Volný výběr je pro čtenáře příjemnější, knihy jsou seřazeny podle oborů, uživatel si titul sám vybírá, knihu

si může prolistovat a zhodnotit její relevanci. V současné době je ve volném výběru dostupných pouze necelých 16 % knihovního fondu. Umístění většiny literatury ve skladech znamená pro uživatele nižší komfort a časovou prodlevu v dodání knih. Součástí knihovny s volným výběrem bude také víceúčelová učebna: v případě potřeby bude sloužit pro informační vzdělávání, semináře a kurzy pořádané knihovnou, mimo tyto akce bude volně dostupná studentům pro samostudium a skupinové studium. Pro nerušené samostudium jednotlivců budou určeny také studijní boxy, ve kterých si může student ponechat studijní literaturu do druhého dne.

Vydávání a prodej skript. V roce 2016 bylo vyrobeno celkem 23 titulů skript (stejný počet titulů jako v roce 2015) v celkovém množství 4.548 svazků, což je o cca 2.000 svazků méně než v roce 2014. Náklady na výrobu skript činily v roce 2016 393.095,00 Kč (pro srovnání náklady v roce 2015 činily 427.988,00 Kč, v roce 2014 528.727,00 Kč).

Tab. 03: Výroba skript v roce 2016 dle fakult

Fakulta	První vydání	Další vydání	Dotisk	Celkem titulů	Náklad celkem (ks)	Autorský honorář celkem (Kč)	Výroba celkem (Kč)
AF	3	2	1	6	1 430	48 680	181 566
LDF	0	0	1	1	80	0	4 640
PEF	1	2	10	13	2 763	7 880	156 426
ZF	0	1	1	2	150	11 560	20 190
FRRMS	1	0	0	1	125	0	6 713
ICV	0	0	0	0	0	0	0
CL	0	0	0	0	0	0	0
Suma	5	5	13	23	4 548	68 120	393 095

V prodejně skript bylo v roce 2016 prodáno 5.372 svazků skript (pro srovnání v roce 2015 to bylo 5.559 svazků skript) 3.770 zákazníkům (2015: 4.029 zákazníkům) v celkovém objemu 478.401 Kč (2015: 514.131 Kč).

Ve skladu Vydavatelství jsou uskladněna veškerá skripta, která byla vyrobena Vydavatelstvím MENDELU. Stav skladu skript Vydavatelství MENDELU byl k 31. 12. 2016 následující: 344 titulů v 42.595 svazcích v celkovém objemu 4.449.301,67 Kč. V roce 2016 v rámci makulace bylo ze stavu skladu skript vydavatelství MENDELU odepsáno celkem 15 titulů ve 2.037 svazcích v celkovém objemu 391.866 Kč. Pro odpis neprodávaných (či málo prodávaných) titulů se rozhodla pouze Lesnická a dřevařská fakulta. Ostatní fakulty se v rámci makulace pro odpis nerozhodly, zvýšení prodeje neprodávaných (či málo prodávaných) titulů chtěly zabezpečit větší propagací těchto titulů. Do makulace byly zařazeny ty tituly, kterých se v období od 1. ledna 2013 do 31. května 2016 prodalo méně než 7 kusů.

Tab. 04: Stav skladu skript k 31. 12. 2016.

Fakulta	Počet titulů	Počet svazků	Celková cena bez DPH
AF	132	14 550	1 549 794,20
CL pracoviště	11	1 127	120 667,00
FRRMS	10	1 070	168 338,50
ICV	16	4 434	401 835,00
LDF	60	8 128	999 525,00
PEF	75	9 375	781 628,27
ZF	40	3 911	427 513,70
Celkem	344	42 595	4 449 301,67

V roce 2016 bylo z jednotlivých fakult, rektorátu a celoškolských pracovišť podáno celkem 711 žádostí o službu Vydavatelství. Celkový zisk za tisk, vazby a postery činil v roce 2016 1.088.764 Kč.

Tab. 05: Zakázky v rámci Žádosti o službu Vydavatelství zrealizované v roce 2016.

	1. čtvrtletí		2. čtvrtletí		3. čtvrtletí		4. čtvrtletí		CELKEM	
	Počet zakázek	Cena (Kč)	Počet zakázek	Cena (Kč)	Počet zakázek	Cena (Kč)	Počet zakázek	Cena (Kč)	Zakázek	Kč
AF	31	46 332	31	26 456	24	22 990	46	224 592	132	320 370
LDF	17	13 328	24	26 490	22	21 180	42	37 440	105	98 438
PEF	24	32 777	28	17 910	18	24 796	28	32 403	98	107 886
ZF	2	899	3	255	0	0	3	73 469	8	74 623
Celoškolská	4	34 542	7	43 953	3	461	10	68 506	24	147 462
ICV	12	10 254	18	9 950	9	8 018	36	62 085	75	90 307
FRRMS	5	48 584	12	14 204	6	6 099	8	10 268	31	79 116
Zahraniční	3	238	9	597	11	12 609	22	10 338	45	23 782
SKM	1	3 607	9	6 532	3	1 829	0	0	13	11 968
Celkem	99	190 525	141	146 347	96	97 982	195	519 098	531	953 952
Rektorát	44	22 999	54	29 381	26	50 769	56	31 663	180	134 812
Suma	143	213 524	195	175 728	122	148 751	251	550 761	711	1 088 764

Vypracovala 3. 4. 2017 Ing. Věra Svobodová na základě podkladů vedoucích jednotlivých oddělení:
 941 Audiovizuální centrum – Bc. Petr Hostička
 942 Vydavatelství – Mgr. Milan Hošek
 943 Ústřední knihovna – Bc. Vladimíra Perlová
 944 Informační centrum – Bc. Ing. Jana Kratochvílová

Tabulková část

Tab. 06: Projekty řešené ÚVIS v roce 2016

- 1) Výzva 4.3 Vybavení odborných vědeckých a oborových knihoven OP VaVpl
a. řešitel projektu **MENDELU RESEARCH LIBRARY CZ.1.05/3.2.00/12.0227** s uznatelnými náklady 54,8 mil. Kč. Více na stránkách projektu <http://mereli.mendelu.cz/>

Specifikace zdrojů a partnerů v rámci projektu:

	JČU	MU	MENDELU	UJEP	UTB	VFU
CAB Abstracts plus Collection	P		P			P
CAB Abstracts Archive			P			
CABI Compendia	P		P			P
CABI eRef works	P		P			P
CAB eBooks	P		P			P
ebrary			P			
Environment Complete		P	P	P	P	
Food Science and Technology Abstracts			P		P	P
Wiley Current Protocols			P			

- b. účastník v následujících projektech:

Název projektu	Nositel	Zdroje pro MENDELU
NATURA: vědecké informační zdroje přírodních věd	UP v Olomouci	BioOne I. a II.
SCI-INFO: vědecké informační zdroje pro ČR	ZČU v Plzni	Academic Search Premier
VIZ: Vědecké informační zdroje pro výzkum a vývoj	UJEP v Ústí nad Labem	Cambridge Journal Online STM
		Oxford Journal STM
		archívy
STMFull: plnotextové databáze pro výzkum a vývoj	UTB ve Zlíně	STM Proquest

- 2) Výzva Informace - základ výzkumu, MENDELU je účastníkem:

č. proj.	název	nositel	zdroje pro MENDELU
LR1308	Národní knihovna ČR – rozvoj informační infrastruktury VaVal pro humanitní obory	Národní knihovna ČR	Business Source Complete
LR1301	Efektivní zpřístupnění multioborových licencovaných EIZ, páteře informační infrastruktury výzkumu a vzdělávání	Národní technická knihovna	Scopus
			Science Direct
			Springer
			Wiley
LR1305	Zajištění informačních zdrojů pro humanitní a společenskovední obory	ZČU v Plzni	JSTORE I., II., VI., IX., X.
LR1304	Zajištění kontinuálního přístupu do multioborové databáze ProQuest Central a do klíčových databází pro ekonomický výzkum	VŠE v Praze	EconLit with Full text

Tab. 07: Základní statistické knihovnické ukazatele za rok 2016

Počet knihovních jednotek	433 189
Přírůstek za rok 2016 (podle vygenerovaných čísel)	8 705
Úbytek knihovního fondu za 2016	4 112
Počet knihovních jednotek ve volném výběru	68 000
Počet titulů periodik celkem	452
Z toho odebíraných fyzicky	372
pouze elektronicky	80
v obou formách	372
Počet exemplářů seriálových publikací	604
Počet titulů e-knih ve fondu celkem	2 548
Počet registrovaných uživatelů k 31. 12. 2016	6 684
Počet registrovaných absenčních výpůjček včetně prologací	102 024
Počet návštěv uživatelů ve všech prostorách ICUK v Brně i Lednici	248 152
Částka za registrace a pokuty odvedená na 943/1502	456 043
Dostupnost služeb – počet hodin v týdnu	60

Tab. 08: Počet návštěv ve studijních prostorách v letech 2011–2016

	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Studijní prostory IC	210 992	227 138	226 151	222 296	209 246	213 670
Ústřední knihovna	Nesledováno	Nesledováno	Nesledováno	23 056	19 132	12 475
Knihovna Lednice	24 590	22 671	24 021	22 000	22 082	22 007
Celkem	235 582	249 809	250 172	367 352	250 460	248 152

Tab. 09: Počet plnotextových časopisů přístupných na MENDELU v roce 2016

ACS	59
BioOne	197
EBSCO	3 351
JSTOR	3 581
Nature	2
Proquest Central	736
Elsevier ScienceDirect	2 972
SpringerLink	2 337
Cambridge Journals Online	519
Oxford Journals STM	111
Oxford Journals Archive	51
Wiley Online Library	1 972
DOAJ	9 512
Ostatní Open Access časopisy v od A do Z	29 686
Celkem (včetně překryvů)	55 086

Tab. 10: Počet zpřístupňovaných elektronických informačních zdrojů

Celkem zpřístupňovaných EIZ	63
v tom bibliografických	19
plnotextových	39
ostatních	5

Tab. 11: Podrobná statistika využívání metavyhledávače EDS 2016

	Total
Sessions	12 268
Searches	3 160 220
Abstracts	21 047
Total PDF Full Text	10 102

Tab. 12: Počty požadavků na MVS a MMVS v letech 2010–2016 (včetně Lednice)

Roky	Počet požadavků na MVS a MMVS							Celkem
	rektorát	AF	LDf	PEF	FRRMS	ZF	ICV	
2010	26	352	598	42	0	384	0	1 079
2011	5	383	526	9	6	231	0	930
2012	12	385	239	24	3	188	1	668
2013	8	288	578	65	2	260	0	941
2014	6	225	1 264	24	18	94	0	1 538
2015	8	163	92	21	63	68	0	349
2016	16	215	89	11	128	6	0	465

Tab. 13: Státy, kam se zasílají Acta Univesitatis

Země	ks	Země	ks
Belgie	1	Rakousko	1
Bosna a Hercegovina	1	Rumunsko	2
Bulharsko	1	Slovensko	5
Finsko	1	Slovinsko	2
Francie	1	Švédsko	1
Irsko	1	Velká Británie	2
Itálie	2	Česká republika	19
Lotyšsko	1	Kanada	1
Maďarsko	1	USA	2
Německo	7	Kolumbie	1
Polsko	14	Celkem	69

Tab. 14: Srovnání využití EIZ v roce 2015 a 2016

Název zdroje	Měřitelná jednotka	2015	2016	Roční nárůst v %
Academic Search Complete	Total Searches Run	34	34765	1
Academic Search Complete	Total Sessions	7 801	10483	34
Academic Search Complete	Abstracts	4 064	2927	-28
Academic Search Complete	Fulltext	5 169	3807	-26
ACS Journals	Fulltext	3 131	2686	-14
Biological Abstracts	Total Searches Run	747	627	-16
Biological Abstracts	Total Sessions	201	169	-16
Bione	Total Searches Run	169	216	28
Bione	Successful Full-Text Article Requests	1 089	700	-36
Biosis Citation Index	Subsessions	144	72	-50
Biosis Citation Index	Records Views	154	133	-14
Business Source Complete	Total Searches Run	34	34	3
Business Source Complete	Total Sessions	7 342	10	40
Business Source Complete	Abstracts	5 371	4 823	-10
Business Source Complete	Fulltext	6 831	5 975	-13
CAB Abstracts	Total Searches Run	4 390	4 072	-7
CAB Abstracts	Total Sessions	594	475	-20
CABI Compendia	Fulltext	2 280	1 562	-31
CABI ebooks	Fulltext	3 010	2 138	-29
Cambridge Journals Online STM	Request for fulltext	1 010	481	-52
Central & Eastern European Academic Source	Total Fulltext	823	820	0
Current Content Connect	Subsessions	216	348	61
Current Content Connect	Records Views	52	76	46
Data Citation Index	Subsessions	59	49	-17
Data Citation Index	Records Views	17	3	-82
Derwent Innovations Index	Subsessions	37	14	-62
Derwent Innovations Index	Records Views	14	7	-50
eBooks Collection	Total Searches Run	696	31	-95
eBooks Collection	Total Sessions	199	9 320	-95
eBooks Collection	Abstracts	29	570	-98
eBooks Collection	Fulltext	32	603	-98
eBooks Collection	eBook offline/download	2 567	47	-98
EconLit with Full Text	Total Searches Run	33	33	2
EconLit with Full Text	Total Sessions	6 833	9 748	43
EconLit with Full Text	Abstracts	1 610	1 802	12
EconLit with Full Text	Fulltext	1 756	1 790	2
Environment Complete	Total Searches Run	33	33	1
Environment Complete	Total Sessions	7 016	9 838	40
Environment Complete	Abstracts	1 526	1 051	-31
Environment Complete	Fulltext	1 432	1 297	-9
ERIC	Total Searches Run	30	31	3
ERIC	Total Sessions	6 137	8 996	47
ERIC	Abstracts	121	112	-7
ERIC	Fulltext	0	0	0
Food Science and Technology Abstracts	Total Searches Run	723	708	-2
Food Science and Technology Abstracts	Total Sessions	211	192	-9
FoodNetBase	Abstracts	372	333	-10
FoodNetBase	Full-Text PDF	3 257	2 009	-38
GreenFILE	Total Searches Run	32851	33	2
GreenFILE	Total Sessions	6 599	9 494	44

GreenFILE	Abstracts	29	54	86
GreenFILE	Fulltext	0	5	x
Journal Citation Reports	Subsessions	4 124	1058	-74
Journal Citation Reports	Records Views	15	4 610	-71
JSTOR	Total Searches	2 448	1 845	-25
JSTOR	Total Sessions	4 001	4 597	15
Medline	Subsessions	199	73	-63
Medline	Records Views	555	54	-90
Nutrition and Food Sciences Database	Abstracts	3 004	2	-100
Nutrition and Food Sciences Database	Fulltexts PDF	946	604	-36
Oxford Journals Online STM Archive	Successful Full-Text Article Req. Arch	3 407	2 887	-15
Oxford Journals Online STM	Successful Full-Text Article Requests	1 136	1 065	-6
ProQuest Ebook Central (dříve ebrary)	Total Sessions	784	417	-47
ProQuest Ebook Central (dříve ebrary)	Pages Viewed	12	7 529	-38
ProQuest Ebook Central (dříve ebrary)	Full Title Download	42	41	-2
Proquest STM package/ProQuest Central	Fulltext	2 531	2 308	-9
Proquest STM package/ProQuest Central	Total Searches Run	57	58	3
Proquest STM package/ProQuest Central	Total Sessions	27876	23	-17
Regional Bussiness News	Total Searches Run	32798	33	3
Regional Bussiness News	Total Sessions	6 663	9 605	44
Regional Bussiness News	Abstracts	254	301	19
Regional Bussiness News	Fulltext	370	395	7
Science Direct	Total Searches Run	21	19	-8
Science Direct	Total Sessions	24986	44194	77
Science Direct	Requests for full-text documents	87	99	13
Scopus	Total Searches Run	38	39	0
Scopus	Total Sessions	18	17	-5
Scopus	Abstracts	23	x	x
Springer	Full text article request	13	19	39
Ulrichs web	Full Record Views	322	778	142
Ulrichs web	Full Record Downloaded	3	3	0
Web of Science Core Collection	Subsessions	5 706	10	88
Web of Science Core Collection	Records Views	16	21	29
Web of Science Core Collection	Total Items Requested	16	21	29
Wiley Current Protocols	Fulltext	1 920	2 072	8
Wiley e-books	Title Homepage	776	771	-1
Wiley e-books	Fulltexts total	432	874	102
Wiley e-books	Abstracts	884	750	-15
Wiley e-journals	Successful Full-Text Article Requests	13	13	-4
Zoological Records	Subsessions	65	44	-32
Zoological Records	Records Views	90	33	-63